



26项措施全方位助力企业减负

税费支持 “真金白银”让利

今年《政府工作报告》指出,2022年要实施新的组合式税费支持政策,坚持阶段性措施和制度性安排相结合,减税与退税并举。从《通知》来看,税费支持也成为具体任务的“排头兵”。例如《通知》提到,要延续实施扶持制造业、小微企业和个体工商户的减税降费政策,并提高减免幅度、扩大适用范围。对小微企业年应纳税所得额100万-300万元部分,再减半征收企业所得税等。

留抵退税也是重要内容之一。《通知》提到,优先安排小微企业,对小微企业的存量留抵税额于6月底前一次性全部退还,增量留抵税额足额退还。重点支持制造业,全面解决制造业、科研和技术服务、生态环保、电力燃气、交通运输等行业留抵退税问题。

此外,《通知》还提及企业创新税收激励,如加大研发费用加计扣除政策实施力度,将科技型中小企业加计扣除比例从75%提高到100%,以及清理规范涉企收费,清理转供电环节不合理加价,支持地方对特殊困难行业用电实行阶段性优惠政策等内容。

除税费支持外,《通知》还囊括诸多企业“急难愁盼”的问题。例如,在缓解企业人工成本压力方面,《通知》提到,延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策。对不裁员、少裁员的企业,继续实施普惠性失业保险稳岗返还政策,在2022年度将中小微企业返还比例从60%最高提至90%。

疫情之下,不少企业面临停工停产,因此高昂的租金就成为企业在这特殊时期的沉重负担。为缓解该情况,《通知》也提及,2022年被列为疫情中高风险地区所在的县级行政区域内的服务业小微企业和个体工商户承租国有房屋,2022年减免6个月租金,其他地区减免3个月租金等。

在接受北京商报记者采访时,中国社科院财经战略研究院税收研究室主任、研究员马■表示,税费是企业的重要成本之一,相比较而言,企业的劳动力成本、水电房租及能源

疫情冲击之下,我国经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力,在此背景之下,保市场主体就是“留得青山”,对确保经济“稳字当头、稳中求进”发挥着至关重要的作用。5月10日,国家发改委网站发布消息称,日前国家发改委等四部门发布《关于做好2022年降成本重点工作的通知》(以下简称《通知》),从税费、金融支持,到困难行业缓缴失业保险、工伤保险费,再到降低租金成本,重要原材料和初级产品保供稳价……8个方面26项措施详细画出2022年降成本路线图。

消耗等更多属于市场成本,市场成本的升降遵循市场规律,政府政策可以影响它,但不起主要作用。

“而税费属于政府成本,政府是有主动权的。”马■称,在经济下行期间或受到市场冲击的时候,例如此次疫情冲击,为了稳定经济基本盘,保市场主体保就业,政府就可以采取减税降费之类的政策,让利于企业。增值税留抵,虽然本质上还是企业资金,但与此前的结转下期抵扣相比,提前退税使企业能够更早地拿到和自主支配这部分资金,对改善企业现金流具有重要作用。

重点行业企业给予融资支持

金融是实体经济的血脉,也是国家重要的核心竞争力,为加大助企纾困力度,《通知》也在金融方面发力。例如,在营造良好的货币金融环境方面,就提到持续释放贷款市场报价利率(LPR)改革潜力,推动金融机构将LPR下行效果充分传导至贷款利率,促进企业综合融资成本稳中有降。

今年新的组合式税费支持政策实施情况

主要包括三个部分

1. 截至4月20日,今年新旧留抵退税政策累计为企业办理留抵退税5785亿元

2. 一季度全国新增减税降费1980亿元

3. 一季度继续实施的制造业中小微企业缓缴税费3335亿元

截至4月20日,已为企业减轻税费负担和增加现金流1万亿元以上



据悉,5月9日央行发布的一季度货币政策执行报告便已显示,国有六大行和大部分股份制银行4月下旬下调了部分定期存款和大额存单利率,4月最后一周,全国金融机构新发生存款加权平均利率较前一周下降10个基点。在业内人士看来,存款利率下降,有利于提升银行进一步向实体经济让利的空间,并拓宽贷款利率下行空间,有望带动LPR下行,降低实体经济融资成本。

而在引导资金更多流向重点领域和薄弱环节方面,《通知》则强调,引导金融机构准确把握信贷政策,继续对受疫情影响严重的行业企业给予融资支持,避免出现行业性限贷、抽贷、断贷,积极推动碳减排支持工具和支农支小专项再贷款落地见效。引导金融机构增加制造业中长期贷款等内容。

此外,《通知》也提及,完善民营企业债券融资支持机制,全面实行股票发行注册制,促进资本市场平稳健康发展。持续深化新三板改革,进一步提升直接融资服务能力。

不过马■提到,财政支持既可以采取减税降费方式,也可以采取财政补贴方式,这些

都是真金白银的支持。从这个角度上理解,金融支持也很重要,但相对来说较为间接。一方面,它提供的是融资支持,而不是直接让利;另一方面,它需要通过中介才能发挥作用。

“比如国有大行作为公共部门,会有扶持小微企业、发展普惠金融的硬指标,但一般的中小商业银行、特别是民营银行,它本身就是一个以盈利为目标的市场主体,让它们让出自己的利益,去支持其他市场主体,就有一定难度,因此在这个过程中,政府还要提供财政贴息等激励手段才行。”马■说。

能源、重要原材料保供稳价

今年以来,在复杂的国际局势影响之下,大宗商品价格也迎来上涨,进一步压缩企业利润空间。对此,《通知》提及,要继续做好能源、重要原材料保供稳价工作,保障民生和企业正常生产经营用电。增强国内资源生产保障能力,加快油气、矿产等资源勘探开发,保障初级产品供给。加强原材料产需对接,推动产业链上下游衔接联动。进一步强化大宗商

品市场监管,加强大宗商品价格监测预警。

此外,在物流方面,《通知》也提到了多种提质增效降本措施,例如完善综合立体交通网络,推进国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地、综合货运枢纽(物流园区)建设,完善港口枢纽集疏运体系;深化运输结构调整示范区建设;深化高速公路差异化收费等。

从整体来看,在接受北京商报记者采访时,商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示,企业的成本支出是多种多样的,如果只从某一个角度降成本,有些企业未必能够享受得到。从《通知》中我们也能看到,既提到税费的支持政策,也提到失业保险、工伤保险费缓缴及房租减免等,这种组合式的降成本措施可以更加公平地减少企业的负担。

全方位的降成本意味着让实体经济轻装上阵。以组合式的税费支持为例,随着一系列有力措施的部署,截至4月20日,该政策已累计为企业减轻税费负担和增加现金流达1万亿元以上。而大规模留抵退税作为新的政策部署,也成为今年企业减负的亮点所在,数据显示,在1万亿元的总量中,累计办理的留抵退税规模达5785亿元。

白明表示,降成本其实是稳经济需要抓住的“牛鼻子”,例如其中提到的减税降费,直接作用于企业,就相当于稳住了市场主体,从而稳住就业。就业稳了,民生就稳了,人们可以正常生活,消费就会被带动,进而拉动整个经济的循环。

而从长远角度看,马■解释称,降成本其实是供给侧结构性改革的延续。随着我国进入新发展阶段,传统的依靠高投入、拼资源拼环境和大进大出的发展模式不能支撑经济的可持续发展,因此我们要转变发展理念和发展方式,供给侧改革就是在这样的背景下提出的。而减税降费就是其中的重要组成部分,其目的就是要给企业松绑,给企业让利,让企业赚到钱,激励企业去创新,这样才能实现高质量发展。因此可以认为,实施减税降费不仅有短期扩张需求的考虑,也是供给侧结构性改革及长期发展的要求。

北京商报记者 杨月涵

X 西街观察 Xijie observation

越是胶着时刻 越要警惕聚集性疫情

陶凤

5月9日15时-10日15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者59例,其中7例为中铁十一局集团三公司员工。至此,北京本轮疫情已累计报告836例感染者。一天前,顺义区出现聚集性疫情,北京农商银行数据中心21名员工感染。

当前首都新增新冠肺炎病例仍在高位运行,首都与疫情的较量正处于胶着状态,两起连发的疫情,加剧了本轮北京疫情防控的复杂性。

与此同时,北京市社会面疫情传播链条依然未阻断。庞星火介绍,疫情分析发现,个别单位存在落实疫情防控主体责任不到位问题,导致疫情进一步扩散。

聚集性疫情的暴发,在过往很多地区都出现确诊病例数在很短时间内陡增的情况。此起彼伏之间,很多关联者卷入其中,或在发现前已经经过了较长时间的隐秘传播。

风险在看不到的地方被放大。这一局面的背后,症状不明显、传染性强,新冠病毒最新变异毒株奥密克戎BA.2的威力不可小觑。

北京本轮疫情中出现的聚集性疫情同样不例外。由聚集性疫情确诊病例的感染者及关联者,勾勒出的地理范围之大,活动聚集时间与发病时间相隔之长,都给后来的流调溯源工作增加了难度。

无论是发生在城市或农村的聚集性疫情,都有其空间点位的特殊性。城市里的聚集性疫情一般出现在集中办

公区,人员多、交流频繁、公共区域面积大,部分企业生产经营涉及环节多,如果防控工作存在疏忽,往往会制造更大的风险敞口。

而在农村地区,聚集性疫情往往在婚礼宴席等场景下,人数众多,传播更加隐蔽,周期更长,在不知不觉中蔓延,被发现时已越过早期阶段,进入多点爆发阶段。

北京农商银行副行长田晖表示,疫情暴露其防疫工作还存在薄弱环节,对此深感自责,将深刻吸取教训,坚决扛起主体责任。这也提醒各单位主体,及时查漏补缺,制定监督检查机制,不给病毒创造机会。

现阶段,应警惕聚集性疫情和社会面还存在的零星隐匿传染源,越是在疫情胶着的时候,越是不能有丝毫松懈。前者要求各个单位落实主体责任,不能在关键时刻掉链子;后者则要求大范围常态化的核酸筛查不能停。

在最新的国务院联防联控机制电视电话会议上,国家层面首次提出,要提升监测预警灵敏度,大城市建立步行15分钟核酸“采样圈”。

我们的生活将与核酸检测建立更加密切、规律的联系。当核酸检测由“应急”变为“常态”,检测质量、结果反馈速度和精准度尤为重要。

只有守住每一道“门”,及时消除风险隐患,把“聚”的风险降到最低,我们的城市才能以最快的速度回到日常。

小微企业占比过半 4月留抵退税“红包”已到账

“留得青山,赢得未来。”退税减税是今年稳定宏观经济大盘的关键性举措。国家税务总局5月10日举行留抵退税新闻发布会,国家税务总局副局长王道树表示,据统计,今年4月1日-30日,全国已有8015亿元增值税留抵退税款退到145.2万户纳税人账户上。

其中,小微企业占比96.1%,成为主要受益群体。从行业划分来看,涵盖制造业、科学研究和技术服务业等6个行业,在专家看来,增值税大规模留抵退税,在行业选择和退税时间安排上有先有后,体现出政策意图的轻重缓急。

惠及小微企业

从数据上看,小微企业依然是4月留抵退税的受益主体。根据政策安排,留抵退税将对所有行业的小微企业,按一般计税方式纳税的个体工商户退税近1万亿元,存量留抵税额于6月底前一次性全部退还,增量留抵税额4月1日起按月全额退还。

根据10日举行的留抵退税新闻发布会通报的数据,已获得退税的纳税人中,小微企业共139.5万户,占比96.1%,共计退税4189亿元,占比52.3%。今年4月,全国有8015亿元增值税留抵退税款,而一季度延续此前出台的退税政策,一共退税1233亿元,留抵退税成效明显。

盘古智库高级研究员、中国民生银行高级宏观研究员王静文在接受北京商报记者采访时分享了由中小企业研究院曾做过的抽样调查,小微企业面临的问题首先是受疫情防控政策影响,订单不足、开工不足;其次是人力成本、原材料成本所导致的成本上升问题。加大金融支持力度和减税降费力度,虽不能保证企业获得订单和降低成本,但能够帮助这些受困企业先渡过当下难关,等形势好转再寻求进一步发展机会。

王静文认为,小微企业是创造就业的重要主体,帮助小微企业持续发展有利于缓解社会就业压力,发挥小微企业在稳就业方面的积极作用,通过稳定市场主体来实现稳就业的目标。

针对订单不足,专家则建议,坚持精准疫情防控措施,减少疫情对社会经济的影响,让人流、物流、资金流正常运转起来,让企业能够正常获得订单,减税退税等一系列其他措施才更有意义。

行业选择上的轻重缓急

在当天的新闻发布会上,王道树介绍,今年实施的大规模增值税留抵退税政策,其安排与前期政策相比,聚焦小微企业和重点行业。留抵退税政策覆盖所有符合条件的小微企业及“制造业”“科学研究和技术服务业”“电力、热力、燃气及水生产和供应业”“软件和信息技术服务业”“生态保护和环境治理业”和“交通运输、仓储和邮政业”(即“1+4+1”行业),精准锚定国民经济运行和产业链、供应链中的关键环节。

中国社科院财经战略研究院税收研究室主任、研究员马■在接受北京商报记者采访时表示,由于小微企业抗风险能力更弱,受疫情影响更大,且事关就业和民生,需加大支持力度。因此,本次大规模留抵退税在支持方向上,优先安排小微企业,增量留抵税额退还比例由60%提高到100%,存量留抵税额6月底前一次性全部退还。为推动经济发展方式转型升级和实现高质量发展,对制造业、科学研究和技术服务业等6个行业企业的增量留抵税额从4月1日起按月全额退还;其存量留抵税额,自7月1日开始办理一次性退还,年底前完成。

这六个行业都是国民经济中支柱型的行业,对于稳经济具有举足轻重的作用;特别是交通运输行业,在疫情防控压力下,需要重点支持,其他行业也都与我国经济未来发展方向

有关,如支持实体经济。”王静文说。

除了退税与减税并举,实施新的组合式税费支持政策,马■表示,政府还出台各种财政补贴措施、金融机构融资支持措施、防范化解拖欠中小企业账款、降低企业生产经营成本等多种措施,以达到助企纾困的目的。

“减税降费最直接”

增值税留抵退税,是对企业当期销项税额小于进项税额从而留抵的部分予以提前退还。留抵税额是怎么形成的?财政部在3月8日的政策解答中表示,主要是纳税人进项税额和销项税额在时间上不一致造成的,如集中采购原材料和存货,尚未全部实现销售;投资期间没有收入等。此外,在档税率并存的情况下,销售适用税率低于进项适用税率,也会形成留抵税额。

“从我们这几年的实践看,减税降费效果最直接。”国务院总理李克强3月11日在十三届全国人大五次会议闭幕后的记者会上说。2022年《政府工作报告》提出,实施新的组合式税费支持政策,全年退税减税约2.5万亿元。其中,实行大规模退税是主要措施,全年留抵退税约1.5万亿元。

3月21日,国务院常务会议审议通过了2022年实施大规模留抵退税的具体政策安排。随后,财政部、税务总局第一时间发布《关于进一步加大增值税期末留抵退税政策实施力度的公告》,明确这项政策的具体措施和操作方法,确保该退的税款能尽快退到企业账上。

马■接受北京商报记者采访时表示,此前政策要求,企业的留抵税额需留待产生新的销售及销项税额之后,才可进行抵减,效果上等于财政占用了企业的一部分资金,影响企业现金流和生产经营决策。

北京商报记者 陶凤 实习生 袁泽睿